

# 跨境法律服务便利化 企业法治体检常态化

## 温州满足群众法律需求有一套

本报记者 丁田醒 通讯员 杨沁 卓绿丹

在法国经商的小翁为了给国内刚出生的孩子办理落户，通过海外视频公证，签署了“同意女儿户口落到妻子户口上”的声明。

90后黄雪意在温州鹿城经营一家书店。开业初期，因与施工企业发生装修合同纠纷，书店差点难以为继。在律师帮助下，最终双方握手言和。

海外华侨众多、民营经济发达，是温州特色。截至去年底，像小翁这样旅居海外的温籍侨胞有近70万，像黄雪意这样的各类市场主体有114.8万户。因为工作生活的需要，他们对法律服务有着较强烈的诉求。

“自政法队伍教育整顿开展以来，我们围绕为群众办实事、为企业解难题这一工作重点，以跨境法律服务、企业法治体检等常态化法律服务为切入点，用实实在在的成效赢得群众好口碑。”温州市司法局党委书记、局长卢斌说。

近日，在“全球通”意大利米兰、法国巴黎等联络点，300余名因疫情受困国外的村民通过远程办理委托公证，顺利参与了拆迁安置房摸文。

对大多数海外侨胞来说，回国落户口、交社保、买卖房屋、处理纠纷等，费时费力还费钱。近年来，温州主动对接在外华侨、温商的法律服务需求，在全国率先开展海外远程视频公证取证，截至目前已在意大利、法国、巴西等6个国家建立10个海外公证视频取证联络点。联络点依托远程视频取证服务平台，可实现8大类数据的实时在线查询，并提供出生证明公证等18项业务服务。

跨境商事仲裁、海外纠纷调解等法律服务线下线上同步运行，是温州司法部门推出的另一特色服务。

日前，温州仲裁委在该市“全球通”海外视频中心开庭审理了一宗涉外案件。该案申请人是温州一家贸易公司，被申请人是美国一家公司，双方因货款支付发生纠纷。因被申请人在美国，双方当事人、仲裁庭及办案秘书通过“掌上微仲裁”及“全球通海外视频”平台，实现四方同时在线视频开庭。最终，双方达成调解共识。

据温州仲裁委秘书长林思可介绍，涉外案件往往面临送达难、开庭难等问题，通过“掌上微仲裁”等不仅可以有效核实境外当事人的身份信息，解决送达、开庭等问题，且降低了仲裁成本。截至目前，温州已办理海外远程公证服务2536件，利用“掌上微仲裁”立案729件，跨境调处矛盾纠纷450余件。

温州南塘风貌街有一家网红书店“無料书铺”。联合创始人黄雪意说，通过司法局对接的律师团队担任“企业医生”后，帮书店有效规避可能面临的商业风险及法律风险，书店也由此步入发展快车道。目前，全国已有“無料书铺”直营门店12家、合作店28家。

去年，温州各县(市、区)司法局引导律师、公证员等法律服务团体，为各类市场主体提供法律咨询79872人次、法律服务指引125477次。

此外，温州还构建了企业法律难题“一站式”解决中心，平阳县民营企业法治体检中心就是其中之一。

作为平阳一房地产项目的总包单位，某施工企业将水电工程交付给一家外地分包单位施工。受疫情影响，外地分包单位无法回来继续施工。眼见工期越来越紧，施工企业打算另请本地分包单位。

为解决好与外地分包单位施工款项结算问题，某施工企业向县民营企业法治体检中心申请法律服务。中心及时指派县公证处负责对接。“通过无人机录像、拍照等方式，我们对该房地产项目的施工现场进行了证据保全，用时仅3天。”县公证处主任金英哨说。随后，借助这些证据保全材料，施工企业与外地分包单位进行了磋商，最终达成协议。

据了解，平阳县民营企业法治体检中心成立以来，已为680家企业开展法治体检，协助解决纠纷257起，挽回经济损失1120多万元。

### 教育整顿进行时·为民办实事

## 对售卖违禁渔获物说不

眼下正值伏季休渔期。连日来，玉环市港航口岸和渔业管理部门联合市场监管部门开展执法行动，严查菜市场、餐饮企业有无售卖违禁渔获物行为。截至目前，共检查菜市场、农贸市场134家，酒店、海鲜排挡644家，收缴违禁渔获物686.3公斤。

通讯员 倪建军



# 全国法治主流媒体海东行大型采访活动启动

本报特派记者 汪盼宏

本报讯 6月21日，由青海海东市委宣传部、海东市委政法委、青海法治报联合举办的“奋斗百年路·启航新征程”全国法治主流媒体海东行大型采访活动在海东市互助土族自治县启动。来自全国24家法治媒体的社长、总编辑、记者近80人汇聚海东，实地采访报道法治青海建设中的政法好故事、好声音。

海东市委宣传部常务副部长程启煜在启动仪式上表示，海东的发展离不开媒体的大力宣传。海东热切期盼全国法治主流媒体海东行采访团的朋友们在河湟谷地多走走看看，深度解读海东的厚重历史和旖旎的自然风光、多彩的民族文化。

化，体验海东的山水之美、和谐之乐，亲身感受法治海东、平安海东，多宣传海东的发展之势、前景之美。

互助县委常委、政法委书记公保表示，此次采访活动是近年来互助县乃至海东市政法系统开展的规模最大、层次最高、覆盖面最广、专业性最强的一次专题采访活动。希望全国法治主流媒体朋友能够用独特的视角和丰富的经验，大力挖掘更多具有海东特色的政法新闻，提炼当地政法工作的成功经验。

采访活动中，记者们将深入海东市乐都区、平安区、互助土族自治县、民和回族土族自治县、化隆回族自治县、循化撒拉族自治县等地，用笔尖、镜头讲述海东政法好故事，弘扬新时代法治宣传主旋律，为建党100周年献礼。

重大，检察机关将通过磋商形式建议县文保单位逐步启动并推进对红军墓的认定及保护。

省检察院副检察长高杰介绍，由于案涉红军墓所埋葬的人数多、规模大，保护工作涉及多部门，省检察院将同杭州军事检察院组织召开听证会，听取相关单位保护方案，凝聚合力，共同推进检察建议落实。

另据了解，截至5月底，我省军地检察机关今年共立案办理红色文化领域公益诉讼案件308件，共同守护全省462处红色资源。

(上接1版)

此后，淳安县检察院联合杭州军事检察院，分别向县退役军人事务局、浪川乡政府发送诉前检察建议，建议退役军人事务局依法启动认定浪川乡红军墓为无名烈士纪念设施的程序，并进行修缮保护；建议浪川乡及时向职能部门申请将红军墓列为无名烈士纪念设施进行保护，并协同做好修缮保护工作。

“我们将和有关部门一起落实好检察建议，让先烈英魂早日安息。”浪川乡副乡长张辉表态说。

淳安县检察院检察长杨勇介绍，因涉案红军墓保护意义

# 浙江打响反诈人民战争

(上接1版)

## 立下“军令状”

2450万元，这是2020年省内单起涉案金额最高的电信网络诈骗。如何以打开路？浙江公安建立起量质并举的全链条常态打击机制：依托侦查中心，开展深度研判，以集群战役形式，不断提升打击精度深度广度。

6月1日，浙江公安召开新闻发布会通报该案战果：截至5月19日，浙江警方先后3次开展集中收网行动，抓获犯罪嫌疑人56人，追回赃款411万元，冻结资金569万元，扣押银行卡193张。数字背后，是浙江公安从境内到境外，从“跑分客”“工仔”“枪手”到“金主”的全要素、全环节、全链条精准打击。

为什么说是以打开路？因为“路上”还有不少“大石头”需要粉碎，比如“实名不实人”的银行卡、电话卡。浙江警方与银行、通信运营商衔接，全面推进“两卡”买卖整治行动。1—5月，共摧毁涉“两卡”犯罪团伙683个，缴获用于作案的银行卡1.4万张、手机卡3.38万张，发现、关停涉案对公账户449个。

同时，全省建立全时空预警劝阻机制，与诈骗分子“抢时间”。浙江公安以数字赋能预警反制，当事人登录可疑网站、App或接到可疑电话，警方就能接到预警信息，第一时间发送短信提醒。对中高危案件，警方更是立刻通过电话联系进行劝阻。

每天，绍兴市反欺诈中心辅警劳俐婧要拨打200多通电话。500毫升保温杯装的水，她一天却来不及喝完。“少喝一口水，就能多打一个电话，说不定又能多守住一个钱袋子。”

这只是反诈第一道防线。遇到长时间联系不上的，则下发“落地劝阻”警单，由派出所和受骗家属面对面劝阻。5月12日，金华民警“接单”后在一家企业成功劝阻一起冒充老板诈骗案子，涉案超过1000万元。

全省各级公安机关建立的反诈中心，都有银行、通信运营商入驻，实时协同作战。5月24日，宁波江北反诈分中心启动紧急止付机制，在最后关头截停387万元，通信运营商对涉案电话号码进行封堵，防止其他市民再次受骗。

4月以来，全省已研判产出预警信息117.3万余条，累计止付、挽损4.15亿元。

值得一提的是，“桐乡会议”后，浙江公安已启动战时机制：成立由省公安厅厅长任组长的工作专班；各地公安机关闻令而动，把打击治理电信网络诈骗上升为“一把手”工程，立下年内实现压警情、降发案的“军令状”。

## 筑起全民防线

今年5月6日，桐乡某公司财务小吴被拉进一个“领导群”，要求给一个合同付款。小吴突然想到派出所上过的反诈宣传课，意识到这是冒充领导诈骗，很快就在群里“怼”了回去。

小吴的表现，源于嘉兴反诈宣传“精准滴灌”。嘉兴还推动建立了“党政主导、全民参与”的反诈工作格局，成立由市委副书记、政法委书记任组长，33家党政机关负责人为成员的“反诈人民战争”领导小组，落实责任清单。

“无诈社区”创建也在全省铺开。绍兴明确由基层党委政府牵头负责，将反诈宣防工作融入基层“网格”治理；舟山开展“无诈社区”“无诈楼道”创建，引导网格员进行反诈宣讲。

这几天，金华市婺城区罗店镇的村民发现，微信朋友圈经常出现镇党委书记、村书记、学校校长等拍摄的反诈短视频。在罗店派出所所长叶柯看来，只有群众参与反诈，才能从被动接受转为主动宣传。

多样的反诈宣传，使浙江群众从“发现、辨识、抵制”的单一防范，提升到了“推广、劝阻、举报”的主动反击，反诈宣传的“最后一公里”已然打通，浙江反诈宣传也逐渐由“独角戏”向“大合唱”转变，标志着“全社会反诈”新格局迈向成熟。